

全力響應聯合國永續發展目標

# 國資圖以閱讀助行動 2023臺灣氣候行動博覽會

自 2015 年聯合國正式提出「2030 永續發展目標」以來，生態保育、節能減碳以及對人類與社會關懷等議題已成為世界各國關注的焦點。近期，國資圖參與由國際氣候發展智庫和國泰金控合辦的「2023 臺灣氣候行動博覽會」，期望透過閱讀推廣，與各界共同為地球與人類社會的未來盡一分心力。

撰文／鄒明珩 攝影／劉德媛

聯合國第 28 屆氣候峰會（COP28）在 2023 年 11 月 30 日於杜拜登場，此次會議再次提醒全球公民，極端氣候引起的環境危機正在迫害我們所居住的地球。臺灣特別以非政府、非營利組織觀察員名義參與，永續議題沒有人可以置身事外。為了促進公私部門積極參與氣候行動並建立有效的交流平台，國際氣候發展智庫（以下簡稱 ICDI）於 2021 年首次舉辦「臺灣氣候行動博覽會」（TWCAE1），希望推動各界參與氣候行動，共同邁向永續生活。

2023 年，第 3 屆「臺灣氣候行動博覽會」（TWCAE3）於臺北松山文創園區舉辦，以「勇敢淨零 遇見新未來」為主題，將焦點放在永續、轉型和綠色生活等 3 個核心議題上。展覽分為「公部門行動館」、「企業行動館」及「學研 NGO 行動館」3 座展館，並結合氣候行動主題的互動活動，為參觀民眾帶來教育與娛樂並重的體驗。





1 2 3

1. 2023 年恰逢國資圖創立百年，團隊特別以「資圖百年·綠創未來」作為參展主題。
2. 國資圖將 17 項發展目標分成五大領域，透過「豆豆貼」活動與民眾互動，分享自己最支持的永續活動。
3. 民眾可以當場辦理借閱證，便能下載館方的閱讀 App 進行電子書的借閱服務。

## 訂定三大項目、五大領域 分享支持 SDGs 實際作為

國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）一直以來都高度關注永續議題，這次特別結合圖文展示和互動活動，向參觀者呈現如何透過五大面向的實際行動支持「2030 永續發展目標」（SDGs），藉此鼓勵更多人在日常生活中實踐永續行動。

策展人李央晴表示，2023 年恰逢國資圖創立百年，因此團隊特別以「資圖百年·綠創未來」作為參展主題，將展區劃分成綠色建築、數位閱讀及 SDGs 共三大實踐內容。她指出，國資圖館區建築榮獲內政部核發的綠建築銅級標章，不僅引進自然工法，同時裝設中水回收機制和太陽能光電板，以實現在營運過程中兼顧節能減碳的目標。

推動數位資源與數位閱讀也一直是國資圖的最大特色。李央晴分享：「數位閱讀資源不僅不受空間和時間的限制，還有助於減少紙張和印刷品的使用，對於生態保育、節能減碳，以及確保提供良質教育等永續目標，有相當大的助益。」目前，國資圖的電子書服務平台提供超過 46,600 種電子書，總冊數超過 43 萬冊，是目前最大的繁體中文電子書平台，其整合多種閱讀載具，讓各縣市的讀者都可以加

入這個平台，享受豐富的圖書資源。

此外，關於 SDGs 的實踐成果分享，國資圖將 17 項發展目標劃分為人類基本需求、生物與生態環境及能源、社經發展、普世價值和夥伴關係與治理等五大領域，透過「豆豆貼」互動活動，邀請民眾分享自己最支持的永續行動，同時將這份關心地球的種子傳遞給更多人。

## 多管齊下 讓 SDGs 成為全民共同目標

國資圖的參展內容受到眾多民眾好評，並獲得大會頒發的最佳環境教育獎殊榮，「但永續的實踐不應僅限於暫時性目標，我們必須從兒童階段開始培養正確的觀念，進而造就未來的永續領袖，SDGs 才能真正推廣並發揮更大的影響力。」國資圖輔導推廣科科長黃文玉強調，國資圖不僅積極參與相關活動來分享 SDGs 的重要性，館內也舉辦永續主題書展，並策劃針對中學生的「悠遊臺中學」永續教案教學活動，確保 SDGs 的理念在各年齡層中扎根，成為全民共同努力的目標。

黃文玉表示，圖書館不只是借還書的場所，也是重要的「第三空間」，未來國資圖將持續推動 SDGs，以閱讀為媒介，引導讀者一同參與共建美好的永續未來。✦